

怀念先生

泓致

怀念先生，即怀念周念先先生。

上世纪八十年代初的一个早春，阳光格外清晰。在湖南一所著名的师范大学一幢苏式建筑里，周念先老师正在给学生上唐宋文学课。他用自己独特的音质引经据典、深入浅出地讲解，让经历磨难重获学习机会的莘莘学子倍加珍惜，犹如春雨滋润着干涸的心灵和嗷嗷待哺的思想，所有人浑身都散发出春天般的气息。这样的氛围深深打动着我，让我心生羡慕。从慕名到找寻，从窗外到教室，这便注定了我与周念先老师的师生缘分。

余自幼受家母诗词楹联书画影响，甚好文学。家母时常教导，“经师不名，学艺不高。”尽管大学学的是历史专业，对文学的追求和痴爱却从未放弃过。先生是中文系有名望的老师，文学功底深厚，为人谦和，颇有口碑。在师范，学高为师，身正为范，先生是践行的典范。对好学的年青人更是喜欢有佳。先生为文从不留稿，凡有人求教，先生会视同自己的学生一样，倾囊相授，得到先生指点的人数不胜数，可谓桃李满天下。课余之时，我便时常向先生请教。一来二往，我们便建立起深厚的师生情谊。

先生治学严谨，更敢于“开新荒”，这在当时师专是有名的。社会各界在经历了上世纪七十年代漫长等待后，各项事业都迎来了百家争鸣、百花齐放的春天。学校发展的春天也不例外。当时，各大高校也正百废待兴，师专中文系却只有十四五位老师，教学任务繁重。先生除教授写作学、唐宋诗词两门课程外，还兼任着刚创办的《衡阳师专学报》编审的重任，每晚十一点多钟前少有时间休息。但是对学生的作文批改却从不马虎，细致之处时刻流露出殷切之情。于是，我的习作有幸得到先生的鼓励和批改。

在此繁忙的工作之余，先生还潜心学术研究。特别是对梅溪词和船山诗词的研究，在一定范围内，所做工作皆具有开创性。其实，先生对宋词的研究比诗歌更爱好。他选取南宋著名婉约词人、“江南名士”史达祖的《梅溪词》为蓝本，对其百余首咏物词进行了系统的研究，得到了国学大师唐圭璋的高度肯定。唐圭璋在《梅溪词选释》序中说，“念先同志刻苦钻研史词。匪伊朝夕，今选篇赏析，至觉精当。余读是书，以为颇有益于学者，故乐为之序。”而史达祖《梅溪词》不循苏辛途径，而

以北宋贺铸、周邦彦为依归。视姜夔词为浓丽，视吴文英词为疏朗，妥贴轻圆，自树一帜。研究难度之大，在学界少有人涉足。先生是咬定青松不放松，敢克难关。在学界，此举是对梅溪词研究的开拓。

此后，先生又全身心投入到衡阳本土文化名人的探寻中，对船山诗词进行了较长时间的深入研究，开辟了师专及衡阳专门研究船山学的新领域，发表学术研究论文十余篇，并多次参加船山学国际学术研讨会，提交的论文皆入选集。特别令人敬佩的是，先生退休以后，不仅没有放下手中的笔，更是老牛伏骥，志存高远，继续对船山诗词更多未开垦的领域进行新的探索，撰写了一批优秀论文，同时细心整理了自己多年来的研究笔记，在七十大寿前结集出版。给学界留下了一笔宝贵的精神财富，成为船山学诗词研究的重要文献。

先生不仅在学术研究上堪称我们学习的楷模，在教育教学上更是我们的良师益友。他毫不保留地将自己的青春年华和毕生精力奉献给了自己热爱的教育事业。无论是作为一名教师，还是担任中文系主任，都时刻和学生在一起；无论是写作指导上，还是生活方面，对学生都给予了无微不至的关心和帮助。他那和蔼

的笑容，独具性格的嗓音，时常萦绕在我的脑海，成为我工作之余对文学梦想追求的动力。特别是上世纪九十年代初，先生退休以后，还坚持不懈地到市老年大学、夕照明诗社进行讲课辅导，教学员写诗，帮助修改诗稿，出版诗词刊物。满腔的热情，抖擞的精神，堪比年轻人。先生严谨治学、诚恳待人、谦虚谨慎的作风，已然成为衡阳学界、文界学习的榜样。

由于身处机关，琐事繁杂，平常也少有时间与先生重拾旧话，追忆往事，仅在一些诗词活动的现场匆匆相见、简短问候。去年，余欲出版个人诗联文集，遂托人将书稿交给先生，请代为作序。不过月余，先生便写好序稿。我拿到序稿便迫不及待展开拜读，诚恳接受老师的批评。不用说先生给予的鼓励让人感动，单就先生工整整卷抄好的笔迹已让我内心盈满感激。此后，更听说先生当时因车祸造成腿伤在家休养，无法出门，怕影响书籍的出版，硬是卧床阅读完拙著，以最快的速度写就了高品质的序文，更让我心生几分歉疚。

先生是一名老党员，处处以一个共产党员的标准来衡量自己。先生即使得病，也不让家人惊动亲朋好友，总是说：大家都

忙，不要为了我一个人，让大家放下工作。先生再次实现了自觉自爱，一生不麻烦别人的个性，困难之时故意遮拦，生怕打搅他人。但同时，当别人需要帮助时，他又不遗余力地给予。现在想来，先生对我浑然超越了一般的师生情谊，其高风亮节已然成为人生的一种精神常态。先生对拙著《极目千里》的点评——“宏治诗词楹联作品，语言雅洁精警，蕴含丰富，嵌字对联对仗工稳贴切自然……自然景物在诗中形象鲜明生动，给人以丰富的审美享受，颇有鉴赏价值。”着实让我受到莫大的鼓舞，但至高的评价却让我这“业余”的诗联爱好者难以担当。

余将大学时曾受先生指点的诗作《南岳观日出》选入拙著《极目千里》开篇——“昂首拊膺汉，牵牛望织机。喜今台上立，翘首待晨曦。”既是对上世纪八十年始作诗的一个追溯，更是对先生的一种深情缅怀。记得先生为师时特别注重品德教育，时常教导学生饮水思源、作文先做人。如今先生已乘鹤西去，但音容笑貌和谆谆教诲犹在身旁。特别是先生无论身处何境，一贯开朗的心境、身体力行的作风至今仍影响着我。

教师节之际，想起先生，一篇小文，一段怀念，一声祝福。先生，您一路走好！

诗两首

谢卜生

贺中国航母出海

郑和永乐下西洋，
九州雄风浩荡。
痛惜晚清国运衰，
匪夷肆虐犹猖狂。
英帝强施殖民化，
侵华倭寇绝人寰。
百年屈辱难回首，
待我航母斩凶顽。

观南海风云

亚太历来多乌云，
浩瀚大洋波滔汹。
帝国霸权壑难填，
又掀遏华浊浪涌。
沉着应对捍主权，
双边协调促和平。
蕞尔几隅不足惧，
韬光养晦图复兴。

约会

李杰

与春天有个约会
踏着轻舞的步伐
漫步在田间小道
轻踏着湿润的泥土
柔软而芳香
拂面吹来一阵暖暖的春风
是细雨
如沐春
与春天有个约会
轻携着你的手
依偎在你的身旁
听细雨
轻打我心窗
是春意
扣心弦
与春天有个约会
把爱的种子播放在了那里
那不只是你
.....

耒水漂流夜

徐望杰

那是一个不寻常的年代，改革的春风刚刚拂去文革的硝烟。耒河变得温柔了许多。两岸的黄花、杜鹃映衬着粼粼碧波，帆影轻舟穿梭于一江清流。晚上，月亮像一位鱼美人潜入浪底，裸露着晶莹的玉体，氤氲出一圈一圈的波纹，柔美而朦胧，常常跟岸上的火树银花媲美。

我们踏着月色从泗门洲的易城山村出来，沿路观赏旖旎风光，笑看河里洗澡的月亮，万籁俱静，风轻云淡，心旷神怡。登上一架流放的竹排，顺流而下，像一朵云彩漂泊在山水间。

枕着悦耳的涛声，仰卧在凉风习习的竹排上，遥望苍穹，万里星河碧空如洗。身心沐浴在水样的月光里，忘却了一切俗念和烦忧，让人陶醉在“夜色微凉、清露如霜”的梦境里。

到达滩头村附近时，流放的竹排突然搁浅了。像一断了线的大风筝匍匐在江面上。放排的汪先生使尽全身力气，撑呀、划呀、推呀，拨弄很久仍然无济于事，竹排卡在河滩上一动也不动。

我们无奈地望月兴叹，不知所措。

这时候一艘小渔船划了上来。船上的汉子撇开一张大网——网上悬挂着皎洁的月光，透明的浪花，还有活蹦乱跳的鱼，那景色比诗画还美丽。

小渔船有意向我们搁浅的竹排靠拢。划船的汉子满头白发，一脸沧桑，看上去像个老人。浓眉下一副敦厚诚实的笑靥，目光里看不到半点虚伪和黠影。他憨笑着划着小船沿竹排周围绕了一圈，这里瞧瞧那里拽拽，帮助查找搁浅的原因。然后毫不犹豫地潜入水中向竹排底下游去，斑驳的银发在风浪里留下一条洁白的影子，点缀一汪清流。

经过一次又一次的排查、搏击、抗争，障碍物终于清除，搁浅的竹排又轻盈地流动。沉默的汉子没有说一句话，凭着一股真情的力量，让搁浅的竹排脱离了险滩。

他拖着疲惫饥饿的身躯回到自己的船上，没有向我们提出任何回报的要求，并且从船舱里拿出一瓶米酒，高兴地对我们呼喊：“哇—哇—哇……”嘶哑的声音在夜空回荡。

汉子原来是个哑巴，在他面前一切声音都失去了魅力，一切语言都显得苍白。

面对汉子无私无畏的帮助，汪先生和我非常感激，也很愧疚。竹排上没有任何能酬谢的东西。我俩内疚不安地恭立船前，挥动两手清风连连向汉子致谢！

汉子高高兴起那只酒葫芦，豪爽地要和我们对饮。我闻到的不仅仅是清醇的酒香，隐隐听到“一片冰心在玉壶”的回响。汉子是个哑巴，却从他的哇哇声中折射出一种善良的灵光。

汉子喝完自己带来的米酒，诡谲地笑着——用笑夸奖自己的酒量。然后继续撒开渔网，打捞来河万顷碧波，他的船舱里跳动鲜活的大鳙头、银鲢和金鲤，也盛满友谊和欢乐。

我们怀着感激之情开始新的漂流。

挥别时彼此用手势互致问候和祝福。绵绵情思，依依不舍。刚结交的友情又将变成远去的风景。汪先生掏出一包“五岭”牌香烟递给汉子，感谢他无私的帮助。他仅仅抽去一支香烟，用火柴点燃喜悦和憨笑——点亮心中一片明霞。

汉子像一朵山花，从不粉饰自己，任凭风雨鞭打、烈日暴晒，弃去的是浮尘和芜杂，留下的是清纯和亮丽。

夜幕下，那艘小船缓缓地划向远方，帆影下汉子再一次挥手向我们告别。

远远地望去，小渔船仿佛抱着一个月亮，河里的月亮又抱着小船，轻轻摇曳在山河的梦寐里。流泻的清辉像无瑕的碧玉，染白一江浪花，染白一江涛声，化成夜的灵魂。



秋就这样深了！夜就这样深了！月就这样升起来了！
秋深了大地的色彩深了；夜深了我们的相思深了；月升了我们的牵挂升了。
秋深深成了收获的丰硕；夜深深沉了梦中的呢喃；月升升起了思乡的惆怅。
我们在圆月下仰望，空间阻断了我们的视线，电波却串起了我们的呼吸。

秋深得醉了；夜深得黑了；月升得圆了。
你看着深秋的太阳；我望着深夜的月亮。
你发出阳光暖人的光芒；我亮起了月光落寞的平淡。
你把心做成盆，你用情柔为水，我一跃而下落人你的盆中，融入你的水中。

从此你不在单调！
从此我不再落寞！
我在你心里！
你在我情里！

秋月

文/图 曹正平

历史的寻呼机

徐文伟

这次回了趟老家，不想在自家抽屉的角落里，发现了一台早已淡出人们视线的寻呼机，这台黑色的摩托罗拉牌寻呼机看起来有些陈旧，有如古董，也不知以前用了多久而搁置在这，抑或是坏了，终不得而知。无孔不入的微粒尘埃穿透了看似密不透风的抽屉，潜伏到寻呼机周遭，凸显出一段早已尘封了的历史。

对于二十世纪出生的小朋友们，除非家人相告，在脑海里不断不知这等玩艺。虽说是这等“玩艺”，言辞中或许不乏轻视之意，但在那个通讯业还不发达的岁月“信息盲区”，能拥有一部传呼机成为当时很多人的一大心愿，甚至可以说是梦想。

又是一个长途传呼机。回复时，一个甜甜的女声飘来，“这是总机，请问分机号码。”“传呼机上没显示。”“对不起，查不到。”对方还算客气。间隔不久，还是先前那个传呼。看来不是传呼声有误，就是传呼机的容量数量

所限。想必免不了又被这位传呼者心里或嘴上痛骂一顿了。

还有一个心痛的主调是传呼机滋生出的有关费用。一部传呼机的价格千多两千是常事，记得刚开通时，又要入网费，汉字机和数字机每月缴费更是大相径庭。在我的印象中，公用电话亭短途传呼机是一元钱，机方式有人工台和自动台两种，两个传呼机，收费标准就要看时间的长短老板的红黑了。直到后来市场竞争激烈，传呼机才免费入网，相关服务费也降低了许多。

社会是发展的，随着手机后来的抢滩与普及，传呼机因其自身的局限性被“改朝换代”终究是迟早难免之事。诚如“悄悄地我走了，正如我悄悄地来，我挥一挥衣袖，不带走一片云彩”诗中描述的那种优美意境一样，提供过通讯服务的传呼机的退出即使在通讯业日益发达的今天，至少说明了它是通讯业发展一个不可多得的节点，因为人们所记忆，所怀念。

凯歌①·中国共产党

孙文愿

前见莽龙博，巫塘卧平湖。昨惊滚滚钢龙，昂首聘天阙。今又嫦娥奔月，即刻南渡北灌，稀罕景拙书。

风雨暗，社稷危，赤帜呼。三山摆倒，肌理中四害祛除。丹柯拽心辟路，安泰身贴黄土②，能量未可估。全面小康境，党指亿民赴！

注：①“凯歌”，系词牌水调歌头之又名。取其字面意义的与词旨相谐。

②“丹柯”、“安泰”，文学作品中所描写的两位西方神话人物。这儿拈来暗喻中国共产党。